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Aufgabe 1. Wie lauten die Abbildungsmatrizen der beiden Drehungen um 60◦ mit 〈(1, 0, 0)〉 ⊆ R3 als
Drehachse? (Gemeint sind die Drehung im Uhrzeigersinn und die Drehung in die umgekehrte Richtung;
die Abbildungsmatrizen sind bezüglich der Standardbasis anzugeben.)

Lösung.1 0 0
0 cos(60◦) sin(60◦)
0 − sin(60◦) cos(60◦)
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 und

1 0 0
0 cos(60◦) − sin(60◦)
0 sin(60◦) cos(60◦)

 =
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
Aufgabe 2. Zeigen Sie: Für je zwei invertierbare Matrizen A,B ∈ Rn×n gilt ||AB|| ≤ ||A|| · ||B||.

Lösung. Wähle einen Vektor x ∈ Rn mit ||x|| = 1 und ||AB|| = ||ABx||. Ein solcher existiert nach

Definition der Matrixnorm. Dann gilt ||AB|| = ||ABx|| = ||A ||Bx||
||Bx||Bx|| = ||A Bx

||Bx|| || · ||Bx|| ≤ ||A|| · ||B||,
denn aus ||x|| = 1 folgt ||Bx|| ≤ ||B|| und aus || Bx

||Bx|| || = 1 folgt ||A Bx
||Bx|| || ≤ ||A||.

Die angenommene Invertierbarkeit von B gewährleistet, dass der Nenner ||Bx|| nicht Null ist.


